

“大器晚成”的医学巨匠 高徒辈出的低调名师 钟世镇:百岁院士的“配角”人生

60岁成为教授,72岁当选为中国工程院院士,76岁开启“数字人”研究计划,80岁参与载人航天工程项目……8月24日,我国现代临床解剖学的开创者、中国工程院院士、南方医科大学教授钟世镇迎来人生的百岁生日。

“主角与配角并不重要。科学技术领域,个人英雄的时代已经结束,协作是最重要的环节。”一辈子甘当配角,默默耕耘,成就了众多医者的璀璨功绩的他,面对从全国各地赶到南医为自己庆祝百岁寿辰的学生、同事、同行和亲友们,他深情寄语年轻人:“希望你们能超越我们这代人!”

■新快报记者 王娟
通讯员 胡琼珍 柯佳



■学生为钟世镇院士送上生日祝福。



■钟世镇和他制作的人体标本。



■钟世镇在电脑前工作。

解剖学做得再出色也不过是“配角”? 他说:“我愿意在解剖学中耕耘”

作为我国现代临床解剖学的开创者、医学生物力学研究的奠基者、数字人体和数字医学研究的倡导者,钟世镇教授一直说自己在医学行业只是“配角”。因为在所有涉及生死的“舞台”上,演出的“主角”是医生,解剖学做得再出色也不过是“配角”。

带领钟世镇踏入解剖学大门的是我国著名解剖学家叶鹿鸣教授,以恩师为榜样。钟世镇从磨刀子练起,加之叶鹿鸣教授的手把手教学,造就了他“庖丁解牛”般的动手能力,这为他后来事业发展打下了坚实的基础。

1978年秋天,已暂停学术活动12年的中国解剖学会在广西桂林召开会议,大家共同研讨“解剖学的现状与前景”。会上,钟世镇拿出了亲手制作的心血管铸型标本,在专家和学者中引起了轰动。如今,当年的标本陈列室已经发展为南方医科大学人体科学馆,成为国内最大的生命科学馆之一,跻身“亚洲三大人体馆”之列。

“临床解剖学就要不怕当配角。”在钟世镇的倡导下,以前少有人问津的“绿叶”解剖学科,创造性地将外科与解剖学结合,开创了现代临床应用解剖学,不仅完善了传统解剖学,而且推动了外科的飞跃发展,让解剖学持续散发“鲜花”的芬芳。

如今的钟世镇居住在帽峰山下的康养中心,房间整洁利落,桌子上摆放着一台电脑、一个放大镜、一盏台灯和许多专业书籍。由于对花粉过敏,他的房间从不摆放鲜花,绿叶植物成为了唯一的点缀,这似乎也成为钟世镇对自己人生定位的真实写照,“不做鲜花、甘当绿叶,不做主角、甘当配角。”



■钟世镇(左三)与团队成员获国家级教学成果奖一等奖。

数字人体和数字医学研究的倡导者 他说:“不要叫我‘数字人之父’”

8月24日,正值南方医科大学由军队转制地方二十周年,南方医科大学空天医学工程研究中心正式揭牌成立,钟世镇教授担任研究中心名誉主任。

揭牌仪式现场,钟世镇院士手执拉绳,与现场领导专家一同拉开幕布为中心揭牌。校方表示,该中心的成立,是学校赓续红色血脉,持续为我国航天医学事业贡献智慧与力量的又一里程碑。

钟世镇与该项目也早有渊源。在他的办公室里,珍藏着他与中国首飞太空第一人杨利伟将军的合影。这张照片背后,有着钟世镇的一段“航天故事”。

2003年10月15日,神舟五号首次载人升空,将我国首位航天员杨利伟送入太空,但在飞船上升和返回段,出现了让航天员感觉身体不适的问题。于是,航天人员如何防护非正常着陆对人体冲击造成的伤害等问题,摆在了研究人员眼前。

钟世镇率领团队迎难而上接过了这个研究任务。在没有任何可参照的图纸和相关资料的情况下,他们一边进行病理学伤情分析,一边进行座舱跌落实验。团队日以继夜设计并制造了可调整角度的跌落平台、可用于重复冲击的座椅、提升机构、跌落释放机构,建立了数据采集系统,搭建了返回舱非正常着陆冲击试验塔,并尝试融入“数字人”技术开展试验。最终找到了精准的解决方案,为历次航天员的天际往返和太空生存提供了坚强保障。

本世纪初,注意到西方国家已开始“人体数据库”研究的钟世镇萌生一个想法:中国应该也有自己的人体解剖数据库。2002年,数字化虚拟人系列研究被列入国家“863”项目,由钟世镇担任课题组负责人。耄耋之年的他耕耘不辍,完成了国内多例“数字人”的数据采集。至此,中国成为继美国与韩国之后,第三个拥有本国虚拟人数据库的国家。

在钟世镇的倡导和实践下,我国的数字人和数字医学技术进展很快,不仅逐渐拉近了与国际的差距,还创建了有中国特色和有血管显示优势的大批数字化构件。

大家都说,正是他独具慧眼、洞察先机,令数字人体焕发出前所未有的生机与活力。许多人将钟世镇称作“数字人之父”,但他婉言谢绝:“请不要叫我‘数字人之父’,我只是一个提倡者。作为一名解剖学者,我只是为治病救人,妙手回春、手到病除的外科医师们,担当‘配角’而已。”

70载育人高徒辈出 他说:“我不是‘名师出高徒’ 是他们‘高徒捧名师’”

尽管殊勋茂绩加身,他却为人谦和,淡泊名利,常常教导学生,要搞好解剖学就要耐得住性子,任何时候都要保持着谦逊的心态对待学问。钟世镇曾经说过,“在近70年的从教生涯里,我教过的学生有几千人,我不是‘名师出高徒’,而是他们‘高徒捧名师’。”

早期,全国各大高校中,选择从事人体解剖学的学子很少,博士生更是寥寥无几。面对这样的形势,钟世镇根据本学科的发展优势,提出了“人体解剖学跨学科培养外科博士新模式”,迅速改变了生源不足的状况,十多年间就培养了博士研究生100多名。这种模式在硕士研究生、博士后等其他高层次人才培养方面同样有成效,该模式于2023年获国家级教学成果奖一等奖。

2009年,钟世镇曾获得2008年度广东省科学技术突出贡献奖,获颁200万元,但他把这一笔钱捐了出去,资助解剖学科里的年轻人进修。

对学生们而言,钟老师更像是一位慈父,和蔼可亲又风趣幽默,做起学问来严谨务实。他善于倾听与鼓励,学生们也喜爱与他交流疑惑,他总是循循善诱,提出方向,让学生们独立研究,加强自主探索能力,就这样,钟世镇培养出一大批得意门生,任职于全国各大医院中。

钟世镇曾经六次获得全国科技进步二等奖,却只有一项作为第一作者,其余五项都是作为配角的身份。面对他人的不解,他这样回答,“主角与配角并不重要。科学技术领域,个人英雄的时代已经结束,协作是最重要的环节。”

言传身教中,他将做人与做学问的道理也渗透给了学生们。

当了一辈子的“配角”,钟世镇其实也有一颗想要当“主角”的心。交谈中他说道,如果能活过一百岁,就决定再写一本书,名字叫做《主角人生》。当大家想让他提前剧透内容时,他俏皮地说:“等我出版了再告诉你。”

百年岁月铸经典,百岁人生映华章。无论是“配角”还是“主角”,钟老在自己过去的百岁人生舞台上,演绎的一场场精彩绝伦的表演,让他并肩奋斗过的同事同行们、受他言传身教的学子们都备受鼓舞,也让社会各界关心医学的人士深感崇敬、为之钦佩。

在身边人看来,愿一生做配角的钟老,秉承着谦逊、乐观与坚韧的精神,早已活成了人生的主角。当天,中国解剖学会、广东省解剖学会、南方医科大学还联合举办了第二届全国解剖与临床学术会议暨钟世镇临床解剖学思想研讨会,钟老与来自全国各地的近300名解剖学专家学者、研究同行齐聚一堂,交流探讨学术前沿问题,共同谋划和展望解剖学未来发展。